
 
 

   
 

Nazwa kwalifikacji: Prowadzenie rachunkowości 

Symbol kwalifikacji: AU.36 

Wersja arkusza: SG 
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EGZAMIN POTWIERDZAJĄCY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE 
Rok 2024 

CZĘŚĆ PISEMNA 
 
 

Instrukcja dla zdającego 

1. Sprawdź, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgłoś 
przewodniczącemu zespołu nadzorującego. 

2. Do arkusza dołączona jest KARTA ODPOWIEDZI, na której w oznaczonych miejscach: 

− wpisz oznaczenie kwalifikacji, 

− zamaluj kratkę z oznaczeniem wersji arkusza, 

− wpisz swój numer PESEL*, 

− wpisz swoją datę urodzenia, 

− przyklej naklejkę ze swoim numerem PESEL. 
3. Arkusz egzaminacyjny zawiera test składający się z 40 zadań. 
4. Za każde poprawnie rozwiązane zadanie możesz uzyskać 1 punkt. 
5. Aby zdać część pisemną egzaminu musisz uzyskać co najmniej 20 punktów. 
6. Czytaj uważnie wszystkie zadania. 
7. Rozwiązania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI długopisem lub piórem z czarnym tuszem/ 

atramentem. 
8. Do każdego zadania podane są cztery możliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im następujący 

układ kratek w KARCIE ODPOWIEDZI: 

9. Tylko jedna odpowiedź jest poprawna. 

10. Wybierz właściwą odpowiedź i zamaluj kratkę z odpowiadającą jej literą – np., gdy wybrałeś odpowiedź 
„A”: 

 
 

11. Staraj się wyraźnie zaznaczać odpowiedzi. Jeżeli się pomylisz i błędnie zaznaczysz odpowiedź, otocz 
ją kółkiem i zaznacz odpowiedź, którą uważasz za poprawną, np. 

12. Po rozwiązaniu testu sprawdź, czy zaznaczyłeś wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI                       
i wprowadziłeś wszystkie dane, o których mowa w punkcie 2 tej instrukcji. 

Pamiętaj, że oddajesz przewodniczącemu zespołu nadzorującego tylko KARTĘ ODPOWIEDZI. 
 

Powodzenia! 

* w przypadku braku numeru PESEL – seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzającego tożsamość 

Układ graficzny 
© CKE 2020 

Arkusz zawiera informacje 

prawnie chronione do momentu 

rozpoczęcia egzaminu 

 
 

 
 

PODSTAWA PROGRAMOWA 

2017 
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Zadanie 1. 

W celu potwierdzenia wpłaty przez pracownika niewydatkowanej zaliczki na zakup materiałów biurowych 

należy sporządzić dowód księgowy 

 

A. LP - lista płac. 

B. KP - kasa przyjmie. 

C. KW - kasa wypłaci. 

D. WB - wyciąg bankowy. 

 

Zadanie 2. 

W przedsiębiorstwie produkcyjnym naliczone wynagrodzenie brutto pracowników administracyjnych zalicza 

się do kosztów 

 

A. działalności podstawowej. 

B. działalności pomocniczej. 

C. ogólnego zarządu. 

D. handlowych. 

 

Zadanie 3. 

Którego elementu nie zawiera konto księgowe? 

 

A. Sumy bilansowej aktywów. 

B. Kwoty operacji gospodarczej. 

C. Numeru dowodu księgowego. 

D. Dwóch przeciwstawnych stron. 
 

Zadanie 4. 

Konto Środki trwałe w likwidacji jest kontem  

 

A. bilansowym. 

B. wynikowym. 

C. korygującym. 

D. pozabilansowym. 

 

Zadanie 5.  

W wyniku pionowego podziału powstają konta  

 

A. aktywne. 

B. pasywne. 

C. korygujące. 

D. analityczne. 
 

Zadanie 6. 

Saldo końcowe Ma konta Umorzenie środków trwałych powoduje  

 

A. zwiększenie wartości bieżącej środka trwałego. 

B. zmniejszenie wartości bieżącej środka trwałego. 

C. zwiększenie wartości początkową środka trwałego. 

D. zmniejszenie wartości początkową środka trwałego. 
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Zadanie 7. 
 

Przedsiębiorstwo 
Produkcyjne 

ROVER sp. z o.o. 
60-966 Poznań 

ul. Dożynkowa 9 
 

Odbiorca 

Wz 
Wydanie  

zewnętrzne 

Numer WZ 
51/2024 Hurtownia Rowerów ROMET 

ul. Stokrotki 5 
91-864 Łódź 

                              Data 
14.05.2024 

Przeznaczenie 
sprzedaż 

Nr i data faktury 

71/2024 z dnia 14.05.2024 

Nazwa towaru 
Ilość 

Cena (w zł) 
Wartość 

(w zł) Żądana Jedn. Wydana 

Rower miejski 10 szt. 10 520,00 5 200,00 

Rower górski  5 szt. 5 900,00 4 500,00 

    Razem 9 700,00 

Wystawił Zatwierdził Data Odebrał 

Julia Karp Adam Sęk 14.05.2024 Wiesław Kotek 

 

W księgach rachunkowych Przedsiębiorstwa Produkcyjnego ROVER  sp. z o.o. dowód Wz nr 51/2024 

należy zaksięgować 

 

A. Wn Towary i Ma Rozliczenie zakupu. 

B. Wn Wyroby gotowe i Ma Koszty działalności podstawowej. 

C. Wn Koszt sprzedanych wyrobów gotowych i Ma Wyroby gotowe. 

D. Wn Wartość sprzedanych towarów według cen zakupu i Ma Towary. 

 

Zadanie 8. 

W dniu 26.02.2024 r. przedsiębiorstwo zakupiło i przyjęło do użytkowania środek trwały o wartości 

początkowej 80 000,00 zł. Jednostka amortyzuje środek trwały metodą liniową zgodnie z przepisami 

podatkowymi. Oblicz wartość amortyzacji środka trwałego w pierwszym roku użytkowania, jeżeli stawka 

amortyzacji wynosi 12%. 

 

A. 800,00 zł 

B. 8 000,00 zł 

C. 8 800,00 zł 

D. 9 600,00 zł 

 

Zadanie 9. 

Operację gospodarczą Wz – wydano odbiorcy sprzedane towary z magazynu  należy zaksiegować na 

kontach  

 

A. Dt Koszt wytworzenia sprzedanych towarów, Ct Towary. 

B. Dt Wartość sprzedanych towarów w cenach zakupu, Ct Towary. 

C. Dt Rozrachunki z odbiorcami, Ct Przychody ze sprzedaży towarów. 

D. Dt Przychody ze sprzedaży towarów, Ct Rozrachunki z odbiorcami. 
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Zadanie 10. 

Konto Ubezpieczenia społeczne i inne świadczenia jest kontem 

 

A. bilansowym. 

B. wynikowym. 

C. korygującym. 

D. Rozrachunkowym 

 

Zadanie 11. 

Dopisane przez bank odsetki od środków pieniężnych zgromadzonych na rachunku bankowym zalicza się          

w jednostce do 

 

A. przychodów finansowych. 

B. przychodów ze sprzedaży towarów. 

C. pozostałych przychodów operacyjnych. 

D. przychodów ze sprzedaży wyrobów gotowych. 

 
Zadanie 12. 

 
 
 
 
 
 

 
Obrót debetowy konta Kasa wynosi 

 

A. 1 500,00 zł 

B. 3 300,00 zł 

C. 3 800,00 zł 

D. 4 800,00 zł 

 

Zadanie 13. 

Zastosowanie storna czerwonego do korekty błędnego zapisu księgowego 

 

A. zawyży obroty kont. 

B. nie wpłynie na obroty kont. 

C. zwiększy salda końcowe korygowanych kont. 

D. zmniejszy salda końcowe korygowanych kont. 

 

Zadanie 14. 

Na koszt wytworzenia wyrobu gotowego składają się koszty 

 

A. ogólnego zarządu i koszty sprzedaży. 

B. bezpośrednie i koszty ogólnego zarządu. 

C. sprzedaży i uzasadnione koszty wydziałowe. 

D. bezpośrednie i uzasadnione koszty wydziałowe. 

 
  

Dt                       Kasa                                   Ct 

Sp)    3 000,00        1 000,00 (1 

2)      1 500,00           500,00 (3 

4)         300,00    
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Zadanie 15. 
 

Dt Rachunek bankowy Ct 
  

Dt Kredyty bankowe Ct 

Sp) 25 000,00   Sp) 35 000,00  

 
 

Dt Umorzenie środków trwałych Ct 
  

Dt Kapitał zakładowy Ct 

Sp) 5 000,00    90 000,00 (Sp 

Na których kontach zostały poprawnie zapisane salda początkowe? 

 

A. Kredyty bankowe, Rachunek bankowy. 

B. Rachunek bankowy, Kapitał zakładowy. 

C. Kredyty bankowe, Umorzenie środków trwałych. 

D. Umorzenie środków trwałych, Kapitał zakładowy. 

 

Zadanie 16. 

Czynnością poprzedzającą zamknięcie ksiąg rachunkowych w jednostce jest 

 

A. ustalenie polityki prowadzenia rachunkowości. 

B. sporządzenie rocznego sprawozdania finansowego. 

C. przeprowadzenie archiwizacji dokumentacji księgowej. 

D. uzgodnienie obrotów i sald kont syntetycznych i analitycznych. 

 

Zadanie 17. 

Przedsiębiorstwo produkcyjne sporządzające rachunek zysków i strat w wersji porównawczej na koniec roku 

obrotowego powinno przenieść obrót debetowy konta Zużycie materiałów i energii na konto  

 

A. Wynik finansowy. 

B. Rozliczenie kosztów. 

C. Koszt wytworzenia sprzedanych wyrobów gotowych.  

D. Wartość sprzedanych materiałów w cenach zakupu. 

 

Zadanie 18. 

Która kontrola dowodów księgowych pozwala sprawdzić poprawność zapisanych działań arytmetycznych? 

 

A. Formalna. 

B. Rzeczowa. 

C. Rachunkowa. 

D. Merytoryczna. 

 

Zadanie 19. 

Dokument WB – Wyciąg bankowy zalicza się do grupy dowodów księgowych 

 

A. zbiorczych. 

B. zastępczych. 

C. obcych zewnętrznych. 

D. własnych zewnętrznych. 
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Zadanie 20. 

W przedsiębiorstwie zajmującym się produkcją tylko kostki brukowej, przy ustalaniu kosztu jednostkowego 

produkcji stosuje się kalkulację 

 

A. podziałową prostą. 

B. doliczeniową zleceniową. 

C. doliczeniową asortymentową. 

D. podziałową współczynnikową. 

 
Zadanie 21. 
 
 

Tabela kalkulacyjna 

Pozycje kalkulacyjne 
kosztów 

Koszty 
ogółem  

w zł 

Koszty przypadające na: 

Zlecenie nr 1 
w zł 

Zlecenie nr 2 
w zł 

Materiały bezpośrednie 30 000,00 20 000,00 10 000,00 

Płace bezpośrednie 20 000,00 15 000,00 5 000,00 

Koszty wydziałowe 5 000,00   

Koszt wytworzenia produkcji 55 000,00   

 

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli oblicz koszt wytworzenia zlecenia nr 1, jeżeli koszty 

wydziałowe są rozliczane proporcjonalnie do płac bezpośrednich. 

 

A. 15 000,00 zł 

B. 35 000,00 zł 

C. 16 250,00 zł 

D. 38 750,00 zł 

 

Zadanie 22. 

 

Dt  Rachunek bankowy  Ct  Dt  Kredyty bankowe  Ct  

Sp)5 000,00 800,00(Wb 

 

 Wb)800,00 

 

20 000,00(Sp 

Operacja gospodarcza zaksięgowana na podstawie Wb – Wyciąg bankowy powoduje zmiany 

 

A. tylko w składnikach aktywów  nie zmieniając sumy bilansowej. 

B. tylko w składnikach pasywów nie zmieniając sumy bilansowej. 

C. w składnikach aktywów i pasywów zwiększając sumę bilansową. 

D. w składnikach aktywów i pasywów zmniejszając sumę bilansową. 

 

Zadanie 23. 

Operację gospodarczą o treści PK stwierdzono niedobór materiałów w magazynie należy zaksięgować na 

kontach 

 

A. Wn Materiały oraz Ma Rozlicznie niedoborów i szkód. 

B. Wn Rozlicznie niedoborów i szkód oraz Ma Materiały. 

C. Wn Materiały oraz Ma Zużycie materiałów i energii. 

D. Wn Zużycie materiałów i energii oraz Ma Materiały. 
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Zadanie 24. 

W drodze spisu z natury inwentaryzuje się 

 

A. kapitały własne. 

B. wyroby gotowe. 

C. fundusze specjalne. 

D. należności wątpliwe. 

 

Zadanie 25. 

Ustalone podczas inwentaryzacji różnice inwentaryzacyjne towarów wynosiły: 

- niedobór musztardy SAREPSKA 50 szt. w cenie 2,00 zł/szt. 

- nadwyżka musztardy FRANCUSKA  40 szt. w cenie 3,00 zł/szt. 

 

Kierownik jednostki podjął decyzję o skompensowaniu niedoboru musztardy SAREPSKA z nadwyżką  

musztardy FRANCUSKA. Oblicz wartość kompensaty, stosując zasadę niższej ceny i mniejszej ilości. 

 

A. 80,00 zł 

B. 100,00 zł  

C. 120,00 zł  

D. 150,00 zł  

 

Zadanie 26. 

Zestawienie różnic inwentaryzacyjnych na dzień 31.12.2023 r. (fragment) 

Lp. Nazwa towaru J.m. 
Cena  
w zł 

Stan faktyczny  
w dniu spisu 

Stan księgowy  
w dniu spisu 

ilość wartość (w zł) ilość wartość (w zł) 

1. Ołówki  szt. 3,00 50 150,00 45 135,00 

2. Gumki szt. 2,50 8 20,00 10 25,00 

3 Długopisy szt. 4,00 20 80,00 25 100,00 

 

Na podstawie danych zawartych we fragmencie zestawienia różnic inwentaryzacyjnych ustal wartość 

niedoboru towarów. 

 

A.   5,00 zł 

B. 15,00 zł 

C. 20,00 zł 

D. 25,00 zł 

 

Zadanie 27. 

 

Niedobory towarów mieszczące się w granicach limitów ubytków naturalnych rozlicza się w ciężar konta 

 

A. Pozostałe koszty operacyjne. 

B. Zużycie materiałów i energii.  

C. Odpisy aktualizujące wartość towarów. 

D. Wartość sprzedanych towarów w cenie zakupu. 
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Zadanie 28. 
 

Dekretacja dowodu WB 10/05/2024 

Konto Wn (Dt) Kwota w zł Konto Ma (Ct) 

751 Koszty finansowe 300,00 131 Rachunek bieżący 

 

Na podstawie zamieszczonego dekretu księgowego ustal treść operacji gospodarczej. 

 

A. Opłata za kartę płatniczą. 

B. Prowizja za przelew bankowy. 

C. Odsetki od kredytu bankowego. 

D. Opłata za prowadzenie rachunku bankowego. 

 

Zadanie 29. 

Poprawa błędów księgowych z wykorzystaniem storna czarnego powoduje na korygowanych kontach 

 

A. zaniżenie obrotów. 

B. zawyżenie obrotów. 

C. zaniżenie salda końcowego. 

D. zawyżenie salda końcowego. 

 

Zadanie 30. 

Który dowód księgowy jest stosowany do ewidencji operacji gospodarczej amortyzacja środków trwałych? 

 

A. Nota księgowa. 

B. Nota odsetkowa. 

C. Polecenie przelewu. 

D. Polecenie księgowania. 

 

Zadanie 31.  

Do rozliczeń międzyokresowych biernych zalicza się 

 

A. opłacony czynsz za bieżący miesiąc. 

B. naliczony podatek od nieruchomości. 

C. utworzoną rezerwę na odprawy emerytalne. 

D. opłaconą prenumeratę czasopism za II kwartał. 
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Zadanie 32. 
 

Dekretacja dowodu WB 12/2023 

Konto Wn  Kwota w zł Konto Ma  

402 Usługi obce 250,00 131 Rachunek bieżący 

550 Koszty ogólnego zarządu 250,00 490 Rozliczenie kosztów 

 
Zamieszczony dekret księgowy dotyczy ewidencji kosztów 

 

A. tylko w układzie rodzajowym. 

B. tylko w układzie funkcjonalnym. 

C. w układzie rodzajowym i funkcjonalnym. 

D. według typów działalności i miejsc ich powstawania. 

 

Zadanie 33. 

Wzrost poziomu wskaźnika płynności bieżącej w następujących po sobie latach i osiągnięcie poziomu 

powyżej 2 świadczy  

 

A. o poprawie efektywności gospodarowania zapasami. 

B. o wzroście zysku netto do poziomu 200%. 

C. o trudnościach ze spłatą zobowiązań bieżących. 

D. o nadmiernym zamrożeniu środków pieniężnych w aktywach obrotowych jednostki. 

 
Zadanie 34. 

Wybrane konta przedsiębiorstwa produkcyjnego wykazują następujące obroty:  

 

Nazwa konta Wartość 
w złotych 

Przychody ze sprzedaży wyrobów gotowych 110 000,00 

Koszt sprzedanych wyrobów gotowych 77 000,00 

Pozostałe przychody operacyjne 800,00 

Koszty finansowe    1 150,00 

 
Na podstawie danych z tabeli oblicz wynik finansowy brutto metodą statystyczną w wariancie kalkulacyjnym.  

 

A. 33 450,00 zł 

B. 33 000,00 zł 

C. 32 650,00 zł 

D. 31 850,00 zł 
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Zadanie 35. 

Przedsiębiorstwo handlowe w roku 2023 osiągnęło dochód w wysokości 120 000,00 zł oraz wpłaciło w trakcie 

roku zaliczki na podatek dochodowy od osób prawnych w kwocie 20 900,00 zł. Jaka kwota podatku 

dochodowego pozostaje do zapłaty w rozliczeniu rocznym, jeśli obowiązująca stawka podatku dochodowego 

wynosi 19%?  

 

A. 22 800,00 zł 

B. 18 829,00 zł 

C.   3 971,00 zł 

D.   1 900,00 zł 

 
Zadanie 36. 
W spółce kapitałowej saldo Ct konta Rozlicznie wyniku finansowego oznacza 
 

A. wynik finansowy brutto. 
B. stratę za bieżący rok obrotowy. 
C. kwotę niepodzielonego zysku netto. 
D. wysokość niepokrytej straty wykazaną w pasywach. 

 
Zadanie 37. 

Wybrane wielkości z bilansu w jednostce handlowej. 

 

Wybrane wielkości bilansu Kwota w zł 

Towary 36 000,00 

Należności z tytułu dostaw 7 000,00 

Środki pieniężne w kasie i na rachunku bankowym 13 800,00 

Zobowiązania z tytułu dostaw 28 400,00 

 

Na podstawie wybranych wielkości z bilansu oblicz wskaźnik bieżącej płynności finansowej za rok bieżący. 

 

A. 0,73 

B. 1,26 

C. 2,00 

D. 3,00 

 

Zadanie 38. 

Do której grupy aktywów należy zaliczyć zakupione przez jednostkę 3-letnie obligacje Skarbu Państwa? 

 

A. Należności długoterminowe. 

B. Inwestycje długoterminowe. 

C. Należności krótkoterminowe. 

D. Inwestycje krótkoterminowe.  
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Zadanie 39. 

Wskaźnik rentowności sprzedaży netto określa 

 

A. jaką kwotę zysku netto generuje jedna złotówka aktywów jednostki. 

B. ile razy aktywa obrotowe pokrywają zobowiązania krótkoterminowe. 

C. jaka kwota zysku netto przypada na jedną złotówkę kapitału własnego. 

D. ile groszy zysku netto generuje jedna złotówka osiągniętego przychodu ze sprzedaży. 

 
Zadanie 40. 

Struktura pasywów przedsiębiorstwa 

Pozycja pasywów Kwota w zł 

Kapitał zakładowy 700 000,00 

Kapitał zapasowy 100 000,00 

Zobowiązania długoterminowe 90 000,00 

Zobowiązania krótkoterminowe 110 000,00 

 

Na podstawie danych w tabeli oblicz udział kapitałów własnych w sumie bilansowej.  

 

A. 29% 

B. 37% 

C. 63% 

D. 80% 
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